

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу докторанта PhD кафедры гигиены и экологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Нушервони Билоли Халилиён на тему «Особенности условий труда водителей пассажирского автотранспорта при работе в условиях жаркого климата Республики Таджикистан» на соискание учёной степени доктора философии (PhD) доктора по специальности 6D110201 – Гигиена.

Одним из главных и часто используемых видов транспорта в условиях большого города является пассажирский автотранспорт – автобусы и троллейбусы, которые выполняют перевозки большого потока пассажиров. В связи с развитием инфраструктуры города и урбанизации новых населенных мест возникло необходимость установлении новых автомобильных предприятий, и при этом увеличилась число транспортных средств, в том числе пассажирский автотранспорт.

Наряду с возрастанием транспортного средства проявляются отрицательное его воздействия в качестве повышения дорожно-транспортного происшествия, загрязнению атмосферного воздуха, что являются основной причиной повышения заболеваемости водителей пассажирского транспорта и ряда других медико-социальных проблем.

Основными источниками загрязнения атмосферного воздуха в больших городах считается автотранспорт, и его доля в среднем составляет 80-90%. Результаты проведенных анализов атмосферного воздуха в крупных городах показывают, что увеличение транспортной нагрузки коррелируется ростом заболеваемости органов дыхания, кровообращения, нервной и эндокринной системы у водителей пассажирского транспорта и других участников дорожного движения.

Водители пассажирского автотранспорта работают в условиях повышенного нервно-эмоционального напряжения, которые усугубляется влиянием дискомфортных микроклиматических условий, шума, вибрация, вынужденной рабочей позы и ряда других производственных факторов.

В связи с чем, диссертационная работа докторанта PhD Нушервони Б.Х. в основном направлена на изучение особенностей условий труда водителей пассажирского транспорта и их влияния на их здоровье в рамках новых социально-экономических отношений для оздоровления условий труда, повышение работоспособности и снижение риска развития заболеваемости.

Для решения поставленных цели и задач исследования, автором впервые изучал условия труда водителей пассажирского автотранспорта в условиях жаркого климата Республики Таджикистана. Установлено, влияние неблагоприятных факторов производственной среды на различные функциональные системы организма водителей пассажирского транспорта. Кроме этого была произведена анализ состояние здоровья и заболеваемости водителей городских автобусов и троллейбусов при работе в условиях города Душанбе.

Диссертационная работа Нушервони Б.Х. весьма актуальна не только с научной, и с практической стороны имеет важную значению для развития современной медицины в Республике Таджикистан.

Профессор кафедры гигиены  
и экологии ГОУ «ТГМУ им.  
Абуали ибни Сино» д.м.н.,



Бабаев А.Б.

имзои/подпись
<i>Бабаева А.Б.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САҲДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҶРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК
" 28 " 06 2022/2